

梅雨季

当心汽车空调滤芯霉变



1. 当心空调滤芯霉变

天气实在太热，司机李先生终于开空调了。然而，一打开汽车空调，一股霉味扑鼻而来。同时，他发现，空调制冷的效果也很差，许久也不见凉快。

汽车开到4S店，工作人员立马判断：“汽车空调要清洗了！”

4S店技术人员发现，李先生爱车的空调滤芯中积累了不少杂质。“汽车空调应该定期清洗。最近又是梅雨季，空气潮湿，你这辆车的空调滤芯已经霉变。需要整体更换了。”技术人员告诉李先生。

2. 空调要及时清洗

与家用空调一样，汽车空调也要及时清洗。

宁波中基汽车销售服务有限公司售后服务部技术经理章勇俊告诉记者，汽车空调使用一段时间之后，会积累一些灰尘、细菌，有的甚至会吸入树叶等杂质，遇到空气潮湿等条件，就会出现异味等。

宁波地区由于梅雨季节等关系，空气的湿度较高，车用空调更要及时清洗，否则会影响驾驶员和乘客健康。

章经理提醒：“相对来说，本地车用空调以制冷为主，为错开高峰，最好在夏季到来前，提前对汽车空调进行一次比较彻底的清洗和保养。”

3. 有异常及时送修

有时候，打开空调，会发出一些异响。这种情况有可能是传动皮带拉得不够紧，从而导致异响。这样的问题车主一般自己很难解决，需要去4S店或者专业维修机构进行保养或者排除故障。

还有一种可能是空调的电机出现了问题。电机如果出现了问题，不仅会有异响，还会影制冷效果。

另外常见的就是，出风口不出风了，也需要去专业的维修机构进行拆解和修理。

4. 滤芯多久更换

章经理告诉记者，汽车的空调系统有内外两个空调滤芯，一般来说，外部的空调滤芯每行驶1万公里的时候最好更换一次，而内部的空调滤芯（大部分都含有活性炭成分）可以行驶每3万公里更换一次。当然，如果汽车经常行驶在灰尘比较多的道路上，就要适当减少更换空调滤芯的里程数了。

如果在春天，有的地方会有柳絮等细小的物体，会吸附在汽车空调的散热器表面，也会影响空调的制冷效果。



在一家汽车修理厂，师傅正在清洁空调滤芯。

记者 唐严 摄

5. 自行判断空调不制冷原因

空调制冷主要是通过制冷剂的变化来实现。这个过程在冷凝器里完成，通过自然风和车头的电风扇来散热。如果电风扇坏了，就会导致空调不制冷。而检查的方

法就是在正常水温情况下打开发动机盖看看转不转就行了。

还有一种可能就是冷凝器的散热片被细小的脏东西堵住了，也会导致制冷效果不好。在清洗空调散热片的时

候，有的洗车店会用高压水枪直接喷射，去除上面的灰尘和杂质等，但是要注意一点，水压不能太高，不然可能会把散热片冲弯，导致疏密度不均匀，也会造成空调制冷效果不好。

6. 要注意制冷剂泄漏

制冷剂泄漏，也会不制冷。章经理说，一般情况下，汽车空调的制冷剂是不会轻易泄漏的。但是，如果经过了清洗之后，空调的制冷效果还是不好的话，就要考虑制冷剂的泄漏问题了。

“汽车发生了碰撞，有可能造成汽车空调管

道的破损，从而导致制冷剂泄漏，制冷效果不明显。”章经理介绍。还有一种可能性就是，发生事故后，汽车空调压缩机里的润滑油发生了泄漏，也会造成制冷效率下降。

章经理提醒车主，汽车的后部都有两个强制通风口，采用的是单向通风设计，空气只能

从车里往外排。如果发生碰撞后，该零件发生破损，变成了双向通风，车外的空气也会被吸进车内。由于这两个通风口比较靠近排气管，不及时更换的话，就会使得尾气进入车内，产生异味，污染车内空气，对乘员造成二次伤害。

7. 如何使用内外循环

很多车主对于汽车空调的内外循环开启存在一定误区，这也会导致空调使用效果打折扣。

“有的车主一上车就用内循环，把空调开到最低，用最大风速，试图快速降温，其实这样的做法并不恰当。”章经理告诉记者。夏天，暴晒的车内温度要远远高于车外的气温。所以首先要让车内外空气温度相对平衡，这样使用空调的效果才能达到最大的体现。

网上有一种说法，

先打开副驾驶的车窗，然后快速开合车门，利用空气对流的原理，可以快速地将车内的热空气抽走。章经理认为，这种方法还是可行的，就相当于打开了汽车的外循环，在短时间内使得车内外空气温度达到一个平衡。这时候，再打开内循环，可以让空调的制冷效果最好地体现出来。

当然，如果长时间行驶的话，还是建议驾驶员每隔一段时间打开一下外循环，让车内能够进入更多的新

鲜空气。

“现在很多汽车都配备了自动空调，自动空调能自动控制车厢内的循环空气和温度，在外界空气质量发生变化时保持车厢内的空气质量。只要预先设置好温度，并将风速和气流方式自动，系统就会自动选择出风口位置和风速，并会根据环境的改变随时做调整。

这种模式是根据人体舒适程度来运行的，并不是温度打得越低越好。”章经理这样告诉记者。

8. 网购配件要多个心眼

章经理说，其实只要车主有足够的动手能力，很多配件都可以在网上购买，然后自己动手清洗车内的空调系统。但是一定要买同质配件，一定要购买正规厂家生产的产品。如果

购买了劣质的空调润滑油会导致密封圈损坏，使空调压缩机损坏。车主到维修机构去清洗空调的话，也要留意一下，如果对方添加的空调制冷剂或者润滑油外包装没有任何标识的

■小贴士

如何自己清洗空调

1. 购买车用泡沫清洗剂，可以通过网购，但是要选择口碑好的，价格大概在100元以内。

2. 找出空调的进风口位置，同时启动引擎，打开窗户，关掉AC，设定气体成外循环状态，风扇开至最大。务必请将空调滤芯拆下来，清洗完之后再装回去。

3. 然后给清洗剂插上导管用力摇晃均匀，对着进风口喷进泡沫，此时注意出风口处喷出泡沫，用布随时准备擦干泡沫。

4. 泡沫剂清洁注入后，使风扇继续转动10~15分钟，然后关闭风扇，停止引擎运转，等待一段时间，污液由排水管流出。

如果要对空调进行全面清洗，光靠泡沫清洗剂是不够的，还需拆下一些部件，所以还是建议到4S店或者专业的汽车维修机构。

■相关新闻

清洗操作不当损失几千元

张先生开的是一辆奥迪A5的轿车，不久前他去街边的洗车店洗车，想着夏天到了，该为自己的爱车空调来个保养清洗，于是在洗车店里做了简单的汽车空调清洗服务。没想到，过了两天，汽车空调突然不出风了，他只好来到4S店检查。维修人员检查后发现，该车的空调鼓风机进水被烧毁，要重新更换鼓风机。

经过4S店事后检查分析和张先生回忆，问题很可能出在空调清洗环节，当时洗车店的工作人员拆卸了外部空调滤芯之后，直接对着进风口喷洒了大量清洁剂，导致液体随着空气被吸入内部管道，使得空调鼓风机被烧毁。于是操作不当引起的问题，更换鼓风机的数千元钱要张先生自己掏腰包，这件事也让他懊恼不已。

记者 毛雷君